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Многовековой опыт жизни коренных народов Дальнего Востока нашел свое отражение в духовной культуре. Являясь творцами уникальной духовной культуры и самобытного прикладного искусства, они внесли неоценимый вклад в сокровищницу мировой культуры.Значительное место в духовной жизни занимал фольклор: мифы, сказки, легенды. 
[bookmark: _GoBack]   У народностей, которые проживали на юге Дальнего Востока: нанайцев, орочей, тазов множество различных мифов. Мы познакомились  с  мифами собранными  Е.А.Гаер , В.В.Подмаскиным,  Прочитали сборник сказок «Сказки и легенды народов Сибири и Дальнего Востока, но к сожалению не встретили ни одной легенды, рассказывающей о наших сопках «Брат» и «Сестра», о реке Партизанской (Сучан). И мы решили попробовать сами написать легенду (миф) об этих географических объектах. 
   Культ скал, гор, сопок занимает важное место в мировоззрении и обрядах коренных народов региона.В комплексе верований и культов коренных народов региона можно выделить некоторые скалы, которым поклонялись для получения не только промысловой удачи, но и счастья в жизни, для обеспечения хорошей загробной жизни, В представлениях орочей, удэгейцев и нанайцев имеется образ великанши Омоко Мамачи, которая превратилась в скалу в устье одного из притоков реки Коппи. Скала следит за порядком в бассейне этой реки и считается священной — охотники поклонялись ей и периодически совершали у ее подножия жертвоприношения[footnoteRef:2] [2:  Арсеньев 1949. Избранное . Хабаровск. С. 210–211.] 

До 1972 года река Партизанская  носила название Сучан. Арсеньев в своей книге «По Уссурийскому краю» объяснял происхождение термина Сучан следующим образом: «Су-чан — площадь, засеваемая растением су-цзы, из которого китайцы добывают так называемое травяное масло». Географ В. Лешкевич трактовал термин — как территорию, которую засеивают соей. Известный исследователь топонимики Дальнего Востока Ф. В. Соловьёв, считал, что название Сучан — китайского происхождения, которое означает «цветущий»: су — чистый, простой, чан — цветущий. По его мнению, название Сучан появилось на картах только в конце 1860-х годов, до этого времени река носила тунгусо-манчжурское название Тарфунь-бира[footnoteRef:3] [3:  http://www.legendami.ru/bod/dalvost/dalvost8.htm] 



Давно это было. Три солнца в небе высушили все реки. Воды было мало, много людей поумирало.  Те, кто были живы, существовали благодаря охоте на животных, да собирательству. Наступили голодные годы. Нехватало пищи. Однажды,  вождь племени охотился на оленя и поднялся высоко в горы. Он увидел красивую зеленую ложбинку, укрытую от холодных и злых ветров, а самое главное там был небольшой родник. Воды было мало, но родничок давал шанс на выживание.  Вождь привел людей на это место. Тихо и спокойно было вокруг. Вскоре одно за другим перестали светить два солнца, осталось одно. Донеслась весть, что это один из нанайских юношей поразил  стрелой «чужие» светила. Стало прохладней, но воды не было по-прежнему. 
У вождя племени была  любимая и красивая жена.И было у них двое детей близнецов:дочка и сын. Не давали духи им больше детей.Однажды появился в племени старик-охотник, невысокий, борода как мох на лице, глаза узкие, пронзительные.Старик присел на камень, осмотрел все вокруг, увидел близнецов и чему-то вдруг обрадовался. Жена вождя пригласила его пообедать с ними. Покормили,а воды дали всего глотков на пять. Вождь извинился перед стариком  и сказал, что воду дают людям всего один раз в день, источник слишком мал.На что старик ему ответил: «Вода появится только тогда, когда из племени уйдут твои дети. Они должны спуститься к морю, но должны идти по-одиночке. Ты не переживай, вода соединит их, больше они никогда не разлучатся, а станут  они вечно её стражами, и пока они будут рядом, люди в долине реки будут жить счастливо»,  и старик  внезапно исчез. Вождь рассказал своим соплеменникам о том, что сказал старик. По разному отнеслись люди, к предсказанию старика. Кто-то кричал, что дети вождя  немедленно должны уйти, другие говорили, что нельзя детей одних отправлять в тайгу. 
Пока племя спорило, юноша и девушка зашли в своё жилище. Взяли свои амулеты, на них были изображены непонятные существа. Как говорила их мать, эти амулеты, передавались из поколения в поколение, и оберегали членов семьи от несчастья. Юноша взял лук, стрелы, девушка костяную иглу и небольшую сумку с лекарственными травами,и потихоньку они покинули своё племя. Простились друг с другоми отправились по разным сторонам долины.
Племя искало их, но не смогли даже найти их следов, мать не смыкала глаз, сидела на большом валуне, который нависал над родником,  и всматривалась в окружающую тайгу. Изеё глаз, непрерывным потоком текли слёзы. Падали слезы на землю, дробили камень, углублялся родничок, и вскоре побежала из него вода, щедро одаривая людей и природу. Стали оживать деревья, кустарники. Когда мать увидела, что вода потекла вниз, она стала говорить ей: «помоги моим детям, пусть они будут рядом».
Юноша и девушка пробирались по густой тайге, преодолевали преграды, непроходимые заросли растений. Встречали и диких животных, но те не трогали их, словно духи оберегали близнецов. Они  искали воду. И чем дальше уходили они от дома, тем яснее слышали, как где-то шумит вода. Им казалось, что они слышат шёпот матери: «дети будьте рядом».Прошло много дней,  и вдруг впереди показалось море. Бросились они к берегу, каждый по своей стороне долины и услышали голос матери : «Вы должны быть рядом». Оглянулись они назад и увидели, что их нагнал поток воды, и виднелись в этом потоке слезы матери с ее отражением, и твердила им мать: «Будьте рядом!» Бросились брат и сестра  навстречу друг к другу, но вода была между ними, а  плавать они не умели. И вдругони увидели , что те существа, которые были у них на амулетах превратились в рыб, которые позвали на помощь своих сородичей.В устье, образовавшейся реки, зашли косяки рыб и по их спинам брат бросился к сестре, встали  они на берегу, и стали смотреть вверх по реке, как бы пытаясь передать матери, что они встретились. 
   Так и стоят они, уже много тысячелетий в устье реки Тарфунь-биры (Сучана),а река несёт свои воды в море-океан.И слышен шёпот её вод:«Дети будьте всегда вместе, и тогда люди живущие в долине реки будут счастливы».
В  реке было изобилие рыбы,животные приходили к ней на водопой,по берегам стали жить люди,обрабатывать земли,строить города и села, а Сестра и Брат охранять их благополучие.



В своей легенде мы постарались представить, как могли объяснить коренные народы происхождение гор и реки.  Еще мы хотели сказать, что эти две горы Брат и Сестра защищают нашу Долину от ветров. И человек уже начал разрушать  Брата, нарушено то, что было создано природой. А нам очень хочется, чтобы люди услышали слова  старика-охотника: «Пока Брат и Сестра будут рядом, люди в долине реки будут жить счастливо». Так давайте же не будем бездумно относится к тому, что создано природой.
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